

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160—
Pe o jumătate de an Lei 80—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor
Un gir peti 8 Lei pentru fiecare publicare

Să ne curățim limba

— De la secțiile Astrei —

Într'un articol trecut am arătat, că neamul românesc are limba cea mai unitară, adică se poate înțelege român cu român cu cea mai mare ușurință, ori din care ținut al României Mari ar fi. Un mare bine e acesta, pe care multe popoare nu l au. Nu mai puțin adevărat este însă, că în limba noastră au intrat multe cuvinte străine, împrumutate dela deosebite popoare, care au venit printre noi în cursul veacurilor. Dintre acestea unele sunt vechi de tot și au intrat în limba Românilor de pretutindeni, fiind înțelese de toți azi ca și în trecut. Astfel sunt de pildă vorbele: trup, jiniță, greblă, plug, ispită și altele. Aceste sunt cuvinte cari nu ne împiedică să ne înțelegem, și ele în cursul veacurilor s'au mlădiat după firea limbii noastre, încât nici nu ne mai bat la ureche ca străine.

Dar sunt alte cuvinte străine, o mulțime, cari au intrat mai târziu în limba noastră și nu în limba de pretutindenea, ci numai în unele ținuturi, împrumutate dela popoarele cu cari Românii au fost vecini în anume regiuni ale țării, sau dela neamuri cari s'au strecurat printre noi.

Astfel Românii din Basarabia au multe cuvinte împrumutate dela Ruși, pe cari noi din celelalte ținuturi nu le pricepem. Românii din Ardeal, printre cari s'au pripășit de veacuri Sași sau Unguri, întrebuințează cuvinte de naștere ungurești sau săsești, ne înțelese de Românii celorlalte ținuturi, unde n'au fost sași sau unguri. Românii din Bucovina au multe cuvinte nemțești, cei din Muntenia multe cuvinte de viță turcească sau bulgărească, în Banat de origină sârbească.

Mai ales Românii din apropierea orașelor străine și-au împetriștat limba cu astfel de cuvinte, auzindu-le la oraș. Prin armata străină, ungurească, nemțească sau rusească ne-au intrat în limbă iarăși o mulțime de cuvinte străine cari numesc lucrurile și rânduielile din armată.

Din școală de altă limbă, dela slujbeșii de alt neam cărmuitor în trecut, au pătruns asemenea în limba românească multe cuvinte străine. Incepând să cumpărăm lucruri la oraș (unelte, vestimente), adeseori le-am numit cum au zeam că le spun străinii cari ni le vindeau.

Toate aceste vorbe străine intrate în limba noastră mai de curând, sunt o povară grea și urâtă pentru frumuseța graiului românesc. Fiecărui ne crește inima de bucurie când auzim pe frații noștri din Moldova, Oltenia sau Muntenia cum vorbesc de frumos româneste. În aceste regiuni cari au format mereu țările românești, străinii nu au lăsat

asa de multe cuvinte în limba noastră, fiind mai puțini și trecători. Ei au avut și orașe românești cu negoț românesc, au avut armată națională și dirigătorii românești, așa că și pentru cele mai multe lucruri din viața de la oraș sau a cărmuirii au avut mereu cuvinte românești.

În trecut n'em avut mare vină, că ne-am folosit și de aceste cuvinte străine, deși ele au stricat mult curățenia limbii românești.

În multe ținuturi nu cunoșteam alte numiri, decât acele ce le auziam dela străini. E un mare noroc, că toate aceste cuvinte pot fi ușor înlocuite azi cu vorbe curat românești. Ele nu au pătruns în însuși urzeala limbii noastre, să nu ne mai putem scăpa de ele, ci sunt acățate mai mult de limba noastră, ca scaiul de lână. Oricine vede că ușor va putea spune în viitor: tren în loc de țug sau ghezăș, soldat în loc de cătană sau muscal, năframă în loc de chescheneu, primar în loc de birău, lemnuș sau chibrit în loc de moșini, sentinelă în loc de vardă, parlament în loc de dietă, pedespsă în loc de ștrof, pășune în loc de legălău, ogradă, curte în loc de hăizaș, primpretor în loc de fibirău, prefectură în loc de varmeghie, prăvălie în loc de boltă și așa mai departe.

Azi auzim nume românești în armată, la judecătorii și tribunale, în administrație și pretutindenea. Dar nu e de ajuns să le auzim, ci e nevoie să le și învățăm în rostirea lor curată și să le folosim în locul cuvintelor străine de până acum.

Mulți nu vreau să înțeleagă și țin morțiș la vorbele pocite străine, vorbind și azi tot așa de urât românește ca și înainte de unire. E o datorie pentru oricare român să vorbească o limbă curată și frumoasă, azi când ușor se poate obicinui cu ea, și are de unde învăța. Altfel e semn, că nu voim să ne scăpăm de semnele robiei din trecut și că nu ne pasă cum vor vorbi copiii noștri. Pentru că zadarnic învață ei la școală o limbă frumoasă românească, dacă în casă aud tot graiul pocit din trecut. Vor uita cum au învățat și se vor lua după părinți.

I Agârbiceanu.

21 ore în aer

Căptanul Romeo Popescu, unul din cei mai buni piloți ai aviației noastre, a făcut Miercuri în 7 Maiu un sbor, în dorința de a stabili un record național de durată în sbor. La ora 4 și 25 minute după amiază s'a ridicat de pe aerodromul din Buzău, cu un aeroplan Farman-Titan, botz ză „Regele Mihai” având pe bord pe mecanicul Dameț și pe profesorul G. Tiniță.

Ridicarea s'a făcut în împrejurări bune,

deși avionul avea o încărcătură de 1700 litri benzină, plus uleiul trebuincios. Dela Buzău, aeroplanul a luat direcție spre București și odată ajuns deasupra Capitalei, a început să facă rotogoale. Publicul bucureștean îi urmărea cu atenție sborul.

Venind noaptea s'au aprins luminile pe bord și astfel și-a continuat sborul până în ziua următoare. În tot cursul zborului aeroplanul Băneasa a stat în legătură cu aeroplanul „Regele Mihai” prin semnale luminoase.

După o plătire în aer de 21 ore, avionul „Regele Mihai” s'a coborât pe pământ, Joi 8 Maiu, la ora 1 și 22 minute. La coborâre li-s'a făcut bravilor sburătorii o primire călduroasă.

10 Maiu la Sibiu

Ziua de 10 Maiu a fost sărbătorită și anul acesta cu toată măreția ce se cuvine acestei zile. Orașul a fost frumos împodobit cu drapele naționale. La ora 10 a. m. s'a oficiat un serviciu religios la catedrală. Au fost de față toate autoritățile militare și civile.

La ora 11 au urmat defilările în piața Regele Ferdinand, unde era ridicată o tribună frumos împodobită cu frunză verde. Cortegiul defilării l-au deschis cercetașii dela diferitele școli secundare din Sibiu. Au defilat cu toți într'o impunătoare ținută și într'o ordine ce a stârnit admirația întregului public. Au urmat apoi elevii școalelor secundare: Liceul „Gheorghe Lazăr”, școala superioară de comerț, liceul de fete „Domnița Ileana”, școala de arte și meserii, liceul evanghelic, școala normală evanghelică și pe urmă Acedemia teologică.

Isprăvindu-se școalele, a urmat defilarea armatei. În frunte a apărut dl general Orescovici cu ofițerii de stat major și ofițerii fără trupă. Au trecut prin fața tribunei într'o ținută din cele mai frumoase. După aceea au venit ofițerii dela școala specială de infanterie, elevii școalei pregătitoare de ofițeri, iar în urma lor, trupe. Coloanele treceau una după alta, disciplinate și bine înzestrate din punct de vedere al îmbrăcămintei și al armamentului. La vederea lor mulțimea adunată era vădit emoționată.

A trecut apoi artileria, cavaleria, compania de auto-mitraliere, serviciul de telefonie fără fir și grupul de auto-blindate.

Defilările s'au isprăvit la ora 12 și jumătate. Întreg publicul a rămas adânc mișcat de această frumoasă manifestație. Seara la ora 6 a avut loc un mare Festival în sala Thalia, la care au vorbit d-nii gen. de div. St. Panaitescu și insp. școl. S. Teposu, despre însemnătatea zilei. Festivalul a fost deschis cu Imnul Regal, cântat de un impunător cor acompaniat de orchestră. Corul sub conducerea d-lui prof. N. Oancea a mai executat diferite cântări foarte bine reușite. La ora 8 a avut loc retragerea cu torțe.

Dezbaterile parlamentului Camera

După deschiderea ședinței dela 7 Maiu 1931, a luat cuvântul dl deputat N. Graur. D-sa spune, că în legătură cu un proces de presă al „Universului”, inspectorul judecătoresc n'ar fi făcut o anchetă nepărtinitoare. Cere o nouă anchetă.

Dl Birtolom (naț.-țăr.) adresează o comunicare dlui ministru al comunicațiilor în chestia politicii tarifare a căilor ferate române. Cere desființarea favorurilor date întreprinderilor mari în paguba societăților mai mici sau a particularilor.

Dl Gh. Marinescu (naț.-țăr.) roagă pe dl ministru al armatei să prelungească termenul în care văzavetele de războiu pot să-și ceară drepturile la pensie.

Dl Rosnovan (soc) aduce la cunoștința dlui ministru al muncii câteva posibilități de a se da de lucru șomerilor din Bucovina.

Intrându-se în ordinea de zi se votează legea pentru înființarea Casei Autonome a Construcțiilor și alte câteva legi mai puțin însemnate.

În ședința dela 8 Maiu, dl deputat Ștefănescu-Botoșani, a întrebat pe dl ministru de finanțe, dacă nu e momentul să se scadă impozitele.

Dl ministru de finanțe Virgil Madgearu răspunde, că până la 1 August 1930, când se va vedea care e situația încasării impozitelor, nu poate făgădui nici o scădere.

Dl Isac (naț.-țăr.) aduce la cunoștință guvernului, că 75 la sută din populația sătească e distrusă de dobânzi și datorii. Cere să se vină cu o lege împotriva cametei.

Dl Șeitan (naț.-țăr.) cere dlui ministru de comunicații ca să se respecte, de către calea ferată, reducerea învățătorilor așa cum au avut până la 1 Ianuarie 1930.

Dl I. Fischer roagă să ia măsuri grabnice pentru îmbunătățirea situației locuitorilor din Maramureș.

Se intră apoi în ordinea de zi.

Dl I. Mirescu (soc) își dezvoltă interpelecarea cu privire la șomaj. Recomandă guvernului mai multe măsuri pentru combaterea acestui rău.

Dl I. Răducanu, ministrul muncii arată, că această problemă preocupă într-o mare măsură guvernul de azi, și va face tot ce poate pentru împiedicarea lățirii șomajului (ișsei de lucru).

În ședința dela 9 Maiu a luat cuvântul dl Mișa Vasiescu (naț.-țăr.) în chestiunea șomajului ridicată de dl deputat Mirescu (soc.) D-sa arată că între șomerii sunt mulți cari nu vor să muncească.

Dl Popescu Ceica (naț.-țăr.) aduce la cunoștința guvernului modul puțin dărnă cum e reprezentată țara noastră la unele expoziții internaționale (de ex. la Milano).

Dl Rosenberg (maj.) se ocupă de mișcările antisemite ce s'au observat în ultimul timp în capitală și în restul țării. Cere măsurii contra antisemiților cari provoacă desordini.

Dl I. Clopotel deputat de Făgăraș, aduce la cunoștința ministerului de domenii, că lipsa de izlazuri comunale a stăruit nemulțumiri în unele localități din Ardeal.

Dl V. Potârcă, subsecretar la domenii, spune că s'a dat o decizie care regulează pășunatul în pădurile statului. Deasemenea s'a îngăduit și pășunatul în golurile de munte.

Dl I. Măță (naț.-țăr.) cere ministrului de interne și celui de finanțe să vegheze asupra aplicării legii administrative, pentru ca să nu se întâmple abuzuri.

Dl ministru de interne Dr. Alex. Vaida-Voevod îl asigură că totul merge în cea mai deplină ordine, deoarece guvernul e conștient de înalta sa chemare. (În 10 și 11 Maiu n'au fost ședințe.)

După deschiderea ședinței dela 12 Maiu, dl președinte al Camerei St. Cicio Pop citește o telegramă de felicitare, pe care a adresat-o Camerei române mareașul Dietei polone, cu prilejul zilei de 10 Maiu.

D. Mișu Landau arată că cu prilejul zilei de 10 Maiu, au fost arestați mai mulți comuniști la Chișinău.

Dl A. Cuza vorbește despre chestiunea evreiască.

La ordinea de zi a fost discuția planului de lege pentru crearea monopolului gazului metan.

Dl Pardos (nagh.) spune că din punctul de vedere al interesei or maghiare, planul de lege de față nu e bun. De aceea nu-l va vota.

Patimă liberală

Am putea face rămășag cu ordine, că citind câteva luni în șir gazetele liberale, ajunge un om cu sufletul încântat, pătimăș, răsbunător, în sfârșit un om rău în toată regula. Căci felul, cum scriu aproape toate aceste gazete, e înspăimântător de drept. Odi cine nu e liberal, sau nu lucrează pe placul liberalilor, e huiduit și injurat. Dacă faci parte din partidul lor ești inger, de nu, pangas și om de nimica. De ce se lasă orbiti de atâta patimă, Dumnezeu îi poate ști. Unde vor să ajungă pe acest drum, nu se poate ști. În tot cazul, felul acesta de a gândi și a scrie e adânc dăunător pentru țară.

Pentru ca să nu fim învinuiți, că vorbim din vânt, facem amintire despre un articol contra dlui general Cihoschi, fost ministru de războiu, articol apărut cu data de 10 Maiu a. c., într-o mare gazetă liberală din București. În acel articol i se cere dlui general Cihoschi, nici mai mult nici mai puțin decât să-și dea demisia din armată. Și de ce? Pentru că a îndrăznit să facă parte din guvernul dlui Iuliu Maniu.

Doamne Dumnezeule, câtă răutate! Să te apuci tu gazetă cu păreri pătimășe de partid și să faci de ocară pe un ostaș așa de brav, cum a fost și este dl general Cihoschi! Cine a îndrăznit să se atingă cândva de cinstea acestui înalt ofițer? Cine s'a gândit cândva să pună la îndoială dragostea lui nefermă față de patrie și râvna lui neîntreruptă de a înfățișa această țară? Numai o gazetă ca cea liberală, de care aminteam mai sus, a putut avea îndrăzneala să atace pe bravul general.

Poate le-o fi neapaz liberalilor, că după ce dl general Cihoschi a părăsit ministerul armatei, nu s'a înregimentat în tabăra lor. E de așteptat din partea lor. Totuși e neomenos și trist în același timp, că ascultând de glasul patimei de partid, merg până acolo, că improască cu noroiu numele unui general ca dl Cihoschi. Observator.

Conferința Micei Înțelegeri

În numărul trecut al gazetei noastre am fost dat o informație, în care spuneam, că întrunirea din anul acesta a miniștrilor de externe ai Micei Înțelegeri (România, Jugoslavia și Cehoslovacia), va avea loc între 16-20 Iunie a. c., în Cehoslovacia.

La această întrunire cei trei miniștri vor discuta, ca și de altădată, chestiunile de politică externă, cari privesc țările din Mica Înțelegere. Unele cercuri bine informate spun, că se va discuta și problema organizării economice a Europei centrale, aceasta cu atât mai vădit, cu cât în toate din această

parte a Europei se simte o criză destul de primejioasă. În legătură cu problema organizării economice se va pune și chestiunea federalizării (conlucrării) economice a tuturor statelor europene pe baza planului făcut de ministrul de externe al Franței dl Briand.

E aproape sigur, că la același conferință a Micei Înțelegeri nu va scăpa cercetărilor celor trei miniștri de externe și noua organizare, pe care Ungaria înțelege s'o dea armatei sale, așa cum reiese din cuvântarea rostită Joi în 8 Maiu a. c., de către Gömbös, ministrul hongvezilor. Ministrul ungar a spus pe față, că plănuiește introducerea serviciului militar obligatoriu, aceasta pentru a da puțință Ungariei de a avea o armată care s'o opere împotriva dușmanilor. Odi Ungaria știe prea bine, că nici una din țările Micei Înțelegeri nu râvnește la pământul ei. Atunci la ce-i trebuie o armată puternică? Chestiunea aceasta va fi dezbătută și lămurită la conferința celor trei miniștri de externe. Vom reveni asupra acestei chestiuni la timp.

Ce se petrece în alte țări Deschiderea sesiunii Societății Națiunilor

În ziua de 12 Maiu a. c., s'a deschis la Geneva sesiunea de vară a Societății Națiunilor. Au fost de față toate delegațiunile statelor cari alcătuiesc Consiliul Ligii. În această sesiune se va discuta în primul rând chestiunea federalizării (conlucrării) statelor europene, idee care a fost adusă în discuție de dl Briand, ministrul de externe al Franței.

SPANIA. În Spania au avut loc, în timpul din urmă, mari tulburări. O parte din populația acestei țări nutrește idei republicane și de aceea mișcarea pornită urmărește în primul rând detronarea regelui. Studențimea universitară e aproape în întregime de partea acestei mișcări. Au fost și ciocniri sângeroase între armată și studenți.

BULGARIA. În primele trei luni ale anului 1930 exportul Bulgariei s'a cifrat la 1.474.989.107 leve, iar importul la 1.105.154.821 leve. Comerțul extern în primul trimestru al anului acesta s'a închisat deci cu un activ de 370 milioane leve, ceea ce înseamnă o îmbunătățire simțitoare a balanței comerciale. Principalul obiect al exportului a fost tutunul care a fost exportat într-o cantitate de 8.244.248 kg. în valoare de 999.630.753 leve. Locul al doilea îl ocupă porumbul, 24.820.000 kg. în valoare de 77.950.000 leve. Urmează exportul de ouă, 2.148.621 kg. în valoare de 76 milioane, apoi exportul de fasole în valoare de 29 mil. În asemănare cu primul pătrar din anul trecut, exportul acestor articole a crescut mult. — Din cele de mai sus vedem că Bulgaria cea învinsă se reculege.

Primejdia lăcustelor a fost înlăturată

Am fost scris în numărul trecut al foii noastre despre pacostea ce s'a abătut asupra unor județe din sud-estul țării prin ivirea unor mari stoluri de lăcuste. Populația din acele regiuni a fost foarte înspăimântată, cunoscând primejdia ce o prezintă aceste insecte pentru semănături și pomi. Însă mulțumită măsurilor grabnice luate de autorități, primejdia lăcustelor a fost înlăturată.

Potrivit comunicatului ministerului de domenii, cele mai multe stoluri au fost distruse, iar cele cari au mai rămas, vor fi și ele în curând pustiite. Pagubele suferite pe urma lor nu sunt prea mari.

INFORMAȚIUNI

Sărbătorirea zilei de 10 Maiu. Date fiind greutățile prin care trece țara, guvernul a hotărât ca sărbătorirea zilei de 10 Maiu din anul acesta să nu se facă cu prea multă pompă, pentru a se lăsa a cheltuielile. S'a dat totuși cinstea cuvenită acestei zile. În București la ora 10 a. m. s'a oficiat o slujbă religioasă la Patriarhă. A fost de față Familia Regală, corpul diplomatic și înalți slujbași militari și civili. La ora 12 și jumătate a avut loc defilarea trupelor din garnizoana București. Defilarea s'a ținut la șoseaua Janu. În acest timp deasupra capitalei s'aburau câteva escadrile de aeroplane. Defilarea s'a terminat la ora 2 și jumătate. Seara a fost retragere cu forță.

Statua lui Avram Iancu la Târgu-Mureș. În ziua de 10 Maiu a. c. a avut loc la Târgu-Mureș desvelirea monumentului eroului nostru național dela 1848, Avram Iancu. Desvelirea monumentului s'a făcut în mijlocul unei adevărate sărbători. Au fost de față: P. S. Episcopul Nicolae al Clujului, dl Voicu Nițescu, ministrul justiției din partea guvernului, autoritățile locale și un foarte numeros public. Au ținut cuvântări cu acest ocazie: P. S. Episcopul Nicolae, dl ministrul Voicu Nițescu, dl general Trăilescu, dl Adrian Popescu, președintele comisiei interimare și dl Emil Hațiegan, vice președinte al Camerei.

Congresul Ligei împotriva cametei. Anul trecut s'a înființat o ligă (societate) numită „Liga împotriva cametei”, care Duminecă 11 Maiu a ținut un congres în sala „Dacia” din Capitală. A luat parte un numeros public. S'au ținut cuvântări, în care s'a arătat că situația economică grea din ziua de azi se datorează în bună parte cămătăriei. Sunt bănci care iau 36 la sută dobândă. Congresul a alcătuit un memoriu contra cametei, pe care l'a înaintat Înaltei Regențe.

Mareșalul Joffre bolnav. Numele mareșalului Joffre e bine cunoscut din timpul războiului. El a avut în repetate rânduri comanda supremă a armatei franceze. Acum se vestește din Franța, că mareșalul Joffre s'a îmbolnăvit greu pe neașteptate. Boala l'a venit pe când se întorcea cu trenul dintr-o călătorie. Medicii sunt foarte îngrijorați de starea lui.

Un foc mare în Capitală. În noaptea zilei de 12 Maiu a. c. a izbucnit un foc puternic la fabrica de mobilă din strada Albanelor, care este proprietatea societății „Fortuna”. Pompierii fiind anunțați au izbutit să stingă focul după 2 ore. A ars totuși o parte din fabrică. Pagubele se ridică la 8 milioane lei. Se presupune, că focul a luat naștere din gresala unui muncitor, care a aprins o țigară aprinsă în talajul uscat. Fabrica era asigurată.

O nenorocire la aerodromul din Tecuci. Pe câmpul de instrucție al aerodromului din Tecuci, s'a întâmplat, în ziua de 6 Maiu, o mare nenorocire. Un aeroplan urma să se înalțe în sbor. Aparatul era pilotat de plutonierul aviator N. Mărgărit. În momentul ridicării, aeroplanul a trecut peste punctul fix alergând încă tot pe pământ. În fața lui se aflau adunați elevii și oșii pentru a face instrucție. Aceștia văzând că aparatul nu se ridică în aer și că buza peste, ei s'au împărtășit care încotro la timp. Elevul Mărgărit însă a fost surprins de aeroplan și omorât pe loc. Corpul neînsuflit al nenorocitului elev a fost transportat la Brașov și predat familiei sale.

Patru comercianți inecați în Prut. Comercianții Z. Barcovici, I. Matez, A. Solomon și A. Moscovici, din Rădăuți (Bucovina) se duceau cu trăsura spre Dorohoi. La podul de peste Prut, nefiind nici o bară (șiră), iar birjarul fiind beat, trăsura s'a răsturnat în râu, care acolo are mare adâncime. Cei patru comercianți s'au inecat. Căii au putut înota, scoțând la mal trăsura și scăpând ca prin minune pe birjar.

Mare cutremur de pământ în Persia. În săptămâna trecută s'a produs un puternic cutremur de pământ în Persia (Asia). După unele comunicații ar fi fost la vre o 2000 de morți. Hotărât însă nu se poate ști care e numărul lor, deoarece mulți au fost acoperiți de dărâmtările caselor. Au fost și 5000 de răniți.

Dela Timișoara la Praga călare. Cunoscuta călăreață română d-na Tufon, a pornit în ziua de 7 Maiu a. c. să facă călătore drumul dela Timișoara la Praga. În drum va trece prin orașele: Belgrad, Zagreb, Gratz și Viena. D-sa vorbește perfect limbile țărilor prin care va trece, ceea ce e un mare favor. Depășirea dela Timișoara la Praga e de 1200 kilometri. D-na Tufon nădăjduiește să facă acest drum în 24 de zile. — Li urăm curajoasei f-meii toată isbânda.

Industria engleză și mișcările din India. Unul dintre planurile naționaliștilor indieni a fost boicotarea mărfurilor engleze. Populația indiană a fost stăruitor îndemnată să nu cumpere nici un lucru adus din Anglia. O i până acum Anglia își desfășoară o mare parte din mărfurile sale industriale în India. Aci era un bun izvor de câștig pentru industria engleză. Urmările boicotului din India au început a se resimți, îndeosebi în regiunea Lancashire, care e un centru al industriei textile (de țesătorie). O mare parte din fabrici au încetat lucrul, pentru că nu mai aveau unde să-și desfășoare marea. Mii de lucrători au rămas fără lucru. Situația e foarte îngrijorătoare. Dacă piețele Indiei nu vor putea fi recâștigate, industria engleză va cunoaște o criză catastrofală.

Răspândirea fumăturii. Fumatul țigaretelor se întinde din ce în ce mai mult în Statele-Unite și în Anglia. În cursul anului 1929 americanii au fumat 119 miliarde 38 de milioane 841.560 de țigaretete; 13 miliarde în plus față de 1928. Cam aceeași proporție revine și pentru Anglia și Irlanda. De când au început să fumeze și femeile, cifrele au crescut în mod enorm, mai cu seamă dela război încoace. Țigareteta datează deabia de 60 de ani. În 1870 un oarecare James Bonack a inventat o mașină care fabrica 180 țigaretete pe minut. Ultimele mașini fabrică 1200 de țigaretete pe minut.

Au ars 4 vile la Sinaia. În ziua de 6 Maiu e izbucnit un puternic foc la vila d-lui Doiciu. Dela această vilă focul s'a întins la o a doua vilă, precum și la aceea a d-nei Ariana general Z. Sinaia. În mai puțin de 20 minute 3 vile erau în flăcări. Imediat a fost anunțată primăria, care a trimis pompierii, dar aceștia fiind neîndestuliiți s'a cerut și ajutorul pompierilor întreprinderilor Costinescu, fabricii de hârtie Bușteni și al Palatului Regal. În acest timp însă s'a aprins și pensionul (hotelul) Manolescu, ce a ars complet. După o trudă supra-omenească, pompierii au izbutit să stingă focul. Au ars în total 150 de camere mobilate cauzând pagube de peste 20.000.000 lei.

Foc mare la Timișoara. În dimineața zilei de 7 Maiu a. c., a izbucnit un mare foc la fabrica de ghete „Desfra” din Timișoara. Într-o lumătare de oră flăcările au cuprins toate magazinele și atelierile fabricii. S'au scuturat pompierii, după o muncă vreoșă au izbutit să stingă focul pe la ora 7. Pagubele se urcă la 6 milioane lei, dintre cari 4 milioane și jumătate mărfuri. În urma focului, 125 muncitori au rămas fără lucru. Se crede că focul a fost pus.

Mare cutremur de pământ în India. În noaptea zilei de 6 Maiu a. c. regiunea Birmania din Indule engleze, au fost bântuite de un puternic cutremur de pământ. Orașul Rangoon și Pegu au fost aproape în întregime dărâmate. Râul Tittang s'a revărsat și a inecat foarte multă lume. Autoritățile au stabilit până acum că sunt 200 morți la Rangoon și 400 la Pegu. Conducătorii mișcării naționaliste spun că cutremurul este o pedeapsă a zeilor contra arestării lui Gandhi. Se înțelege că explicația aceasta găsește crezare în rândurile populației.

America construiește vase de războiu. Statele-Unite plănuiesc construirea unor noi vase de războiu. Scopul cel urmăresc e acela, de a avea o flotă de războiu egală cu a Angliei (are astăzi e cea mai mare putere pe apă). Cheltuielile ce se recer se ridică la suma uriașă de 1 miliard dolari. Planul e așa întocmit, ca în 10 ani nouile vase să fie gata. Framboase semne de pace!

Revărsări în insula Ceylon. La Colombo în insula Ceylon s'au produs mari revărsări din cauza unei trombe marine (mare furtună pe mare). Au fost distruse o multime de case. 10.000 locuitori au rămas fără adăpost.

In 20 Maiu

la ora 3 p. m.

va avea loc în Cluj tragera lozurilor à 100 lei a Societății spităului public evreesc

Câștigul principal 1 milion Lei,
și încă 265 altele, ca câștiguri în bani.

În Sibiu se vând lozuri numai până în 19 Maiu seara.

Grăbiți-vă și cumpărați lozul de noroc!

Cu ramburs sau pe lângă trimiterea anticipativă de 117 lei, trimiteți și biroul loteriei din Cluj,
— Piața Unirii No. 20 —

Invenția unui țaran român. Ion Folea, pl. gar, din com. Boholt, jud. Făgăraș, a inventat un tăvălug cu greutate variabilă (după plăceri) având un dispozitiv care măsoară centrul de greutate după dorință, putând să se asfel lucra și pe coasă. Aparatul e foarte simplu. Invenția i-a fost brevetată cu No. brev. 17890. — I se cuvine toată lauda harnicului țegar.

O săptămână a aviației în Cehoslovacia. În zilele de 3—10 Maiu a fost organizată în Cehoslovacia, de către Liga aviatică „Masaryk”, o săptămână a aviației. Această ligă are ca scop, propagarea aviației în rândurile populației cehoslovace. Liga numără azi câteva sute de mi membri și dispune de o școală de aviație, care are la dispoziție 25 aeroplane. În zilele de 5 și 6 Maiu a avut loc la Praga, Congresul anual al Ligii, la care s'au luat hotărâri în privința activității de mai departe. Congresul a decis între altele, înmulțirea numărului aeroplanelor, a aerodromurilor, precum și cererea de locuri pentru aterizări (stroborând) forțate. Congresul a comemorat a 80-a aniversare a nașterii Președintelui Masaryk și a hotărât ca în o ocazie acestei comemorări, să ridice un monument aviatorilor morți. — Mai toate acestea se iau la întrecere în înmulțirea aeroplanelor.

Cea mai înaltă casă din lume. Primăria orașului New-York din America de Nord, a fost rugată să dea încuviințarea pentru construirea celei mai înalte case din lume. Noul „șgarie nori” va fi construit în cartierul financiar Valls'reet. El va avea 60 de etaje. Deasupra uriașei clădiri se plănuiește construirea unui turn înalt de 45 metri. — Lucruri americănești, ce să zic.

Sinuciderile în armata cehoslovacă. Dela un timp încoace, numărul sinuciderilor în armata Cehoslovaciei a crescut mult. Faptul acesta a stârnit o deosebită îngrijorare în sânul cercurilor conducătoare din țara vecină și aliată. Un senator a făcut chiar o interpelare în acest sens. Răspunzându-i ministerul apărării naționale a arătat, că în fiecare an se sinucid cam 100 soldați. Motivele însă nu se datoresc disciplinei militare, ci în primul rând ele sunt de ordin sentimental (dragoste nenorocită), apoi urmează holile și alte greutăți personale și numai ultimul loc îl deține teama de pedeapsă. Ministerul e mai emintit că în armata germană numărul sinuciderilor e cam mult mai mare.

Prăbușirea unei mine în Germania. Mina de potasiu din Vienenburg (Germania) s'a prăbușit din pricina unor revărsări de ape subpământene. Prăbușirea s'a întâmplat în ziua de 9 Maiu a. c. Sarpările au fost urmate de puternice șgomote, cari au îngrozit populația orașelului. Circulația trenurilor a fost întreruptă din cauza că șinile au rămas atârdate în aer. Victime omenești nu au fost, de oarece s'a putut observa la timp ivirea catastrofei. — Doamne Ferește!

Groznică faptă a unei mame. O femeie din localitatea Columbus, statul Ohio (America de Nord) avea 9 copii. Soțul ei se afla în pușcăria, unde ispășea o pedeapsă. Femeia își susținea familia cu mare greutate prin vânzare de ziare. Cu toate acestea ajunsesse muritoare de foame. Într-un moment de disperare, nenorocita femeie a luat un revolver și a împușcat pe 7 din copiii săi. Pe urmă ea a încercat să se sinucidă fără însă a reuși. Cu un ceas înainte de a săvârși groznică faptă, nenorocita femeie se fotografase în grup cu copiii ei.

Editura și tiparul „Foaiă Poporului”
Redactor responsabil: H. N. BRATU.

Scoala și Fabrica Textilă de Stat din Cissădie — Sibiu
Nr. 304/980 11978

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 15 Maiu 1930, se va ține licitație publică cu oferte închise pentru procurarea a 50 stăgeni lemne de foc, fag sau stejar de prima calitate și șezăși în curtea școlii.

Direcțiunea

Nr. 359/980 11984

Publicațiune

Primăria comunei Măg arăndează prin licitație publică Măciorăria comunală în ziua de 18 Maiu 1930 la ora 2 c. a. pe a. 1930 în localul primăriei com. Măg, prețul strigării 500 Lei. Condițiunile de licitare se pot vedea în primăria com.

Măg, 12 Maiu 1930.

Primăria comunală

BAIA BAZNA

12 km. dela Mediaș)

Băi sărate de iod, în văni și în bazine, nămol în liber, cură de beut, etc. In contra reumatismului, al gutei, ischias, boalelor de femei etc.

Prețuri foarte ieftine. Imprejurimi frumoase. Deslușiri gratuite.

11950

Restaurant

Un restaurant care există de 40 ani în Sibiu în centrul orașului e de vânzare din cauză de boală. A se adresa la: M. SCHÖGER, Sibiu, Piața Mare No. 2.

11970

Betia

Cine vrea să scape de patima aceasta uricioasă să înfruntă „Antibetina Verde” scutit legal, preparat de mult încercat, care desigură bețivului de băuturi spirtoase. Fără sărăciie gust se poate da și copiilor fără știrea lui. Mii și mii scrieri de recunoștință, 2 flacoane 850 lei, Spesele poștale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb” Lugoj, Ho. 84 Banat.

Publicațiune

Liceul de fete „Domnița Helena” din Sibiu are nevoie de 50 stăgeni lemne de fag prima calitate. Liferanții vor înainta ofertele închise, sigilate, la direcțiunea susnumitului Liceu, (strada Șaguna No. 8, până la 31 Maiu 1930.

Direcțiunea

11991

Spuneți totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului”.



Inainte de a cerceta o stațiune balneară, sau de a întreprinde o călătorie, cercetați depozitul nostru bogat asortat în stofe de Primăvară pentru voiaj, sport, vânatoare, stradă și serate. Mare depozit de pături și covoare!

Fabricate ale fabricii de postav **Gromen & Herbert**

„**Texcom**” Societate comercială de textile. Sibiu, strada Regina Maria — (Cisnădiei) **Nr. 5**

Publicațiune

Comuna Tichindeal, exarăndează pășunatul de vară în ogoară, pe anul 1930 din 18 Maiu 1930 până în 1 Maiu 1931, prețul strigării 200 Lei de bucată, vadiu 10%. Condițiunile mai detaliate la primăria comunală.

Ziua de licitație se ține în 18 Maiu 1930, la ora 3 p. m.

Tichindeal, la 2 Maiu 1930.

Primăria comunală

14983

11961

Valul ieftin!

Prețuri nepomenite!

la

Casa Ciorapilor „Elbe”

49 Regina Maria 49

Incă numai timp scurt

reducem **25%** reducem

din prețurile originale de fabrică la:

ciorapi, mânuși, lingerie

de mătase, tricotage etc.

Vizitați magazinul! Și vă convingeți!

11990

Pe livadia Conrad două case moderne

cu dependințe, curte mare și grădini toate laolaltă circa de un jugăr sunt de vânzare din mâna liberă. — Amănunte la H. Sattler Sibiu, strada Cămpului 4 a.

11987

Publicațiune

Subsemnata aduce la cunoștință că ori ce datorie va face Maria Dinulescu nu o recunosc la nici un caz. — Bunica ei Paraschiva Munteanu, Pasagiul Lopului No. 1, Sibiu.

11981

Judecătoria rurală Șeica-mare Nr. G. 1495/1929 11992

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. 1495/1929 a judecătorei Șeica-mare, în favorul reclamantului Ioan Stoica dom. în Șteoaia reprez. prin adv. Dr. Gheorghe Iftu din Șeica-mare, contra armăritului dom. în Șteoaia pentru înșășarea creanței de 2680 lei și accesoriu, se fixează termen de licitație pe

20 Maiu 1930, ora 2¹/₂ p. m.

Se caută

un ucenic

de 14—15 ani, pentru coloniale. — Sibiu, Piața Prințul Carol 23.

11972

De vânzare

O presă de cărămidă

în stare bună, se vinde din mână liberă la Emanoil Barb, Merghindeal (jud. Făgăraș).

11974

la locuința armăritului, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 5 măși grâu, 5 măși fân, 1 coșer, în valoare de 3.500 Lei. În caz de nevos și sub prețul de estimare.

Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1891, § 120.

Șeica-mare, 25 Aprilie 1930.

A. Avram del. jud.



Cine dorește a prăsi cai buni de muncă și de preț mare, să poartă teacă cu iapa la un armăsar curat pinzgau, rasă germană care se află la proprietarul: PETRU SITEA, în comuna Șoroștin, județul Târnava mică. 11988

Cumpărare de ocazie

1 postament de moară complet cu 3 scocuri.
1 pereche pietri de moară 4 h' aproape noi.
1 ciur centrifug.
1 motor de ulei brut 20\24 H. P. Climax.
1 instalațiune completă pentru păsat.
1 trier fabr. Haid aproape nou sunt ieftin de vânzare. — Tot acolo se schimbă:
1 automobil Overland 6 Zyl. în stare foarte bună, cu un automobil mic sau de povară, la **Karl Orendi**, Mercurea — jud. Sibiu. 11973

De vânzare moară sistematică

cu un vagon capacitate — singură în localitate, într-o regiune bogată în cereale, cu scaun combinat și simțu, 8 scocuri, cu 3 site, mașină de curățit, mașină pentru grăis, trier (tarar), curățitor care e mânt de motor Diesel, aproape nouă, se vinde din cauză de boală cu preț convenabil. A se adresa sub: „Viitor sigăr”, la Agentura de anunțuri Kappel, Sibiu, — strada Șaguna 11. 11973

Situația mondială a semănăturilor

Recoltele noi sunt până acum, aproape în toată lumea, foarte bune, în unele țări chiar strălucite. Suprafețele însămânțate sunt mai mari decât cele din anul 1929. La ce prețuri se va ajunge, dacă producția viitoare va fi bună și cum se va desface o asemenea recoltă, e o problemă din cele mai grele.

Măsurile luate de Franța, Germania, America, Canada și Australia, pentru a menține (să nu scadă) prețurile produselor indigene (din cuprinsul țării lor), au înghițit până acum miliarde, fără a fi putut opri scăderea continuă a cerealelor, care se datorește în primul rând supra-producției din întreaga lume. Astfel atât Canada, cât și Statele-Unite, au stocuri mari de grâu nevândute. Argentina avea la 1 Maiu 1930 9 milioane tone de porumb, din care numai două milioane se recere pentru consumul intern, iar restul de 7 milioane tone îi rămâne pentru export. Recolta de grâu din India arată o producțiune de zece milioane tone mai mult decât în 1929.

In fața acestor stări de lucruri, situația noastră încă devine cam îngrijorătoare. România își razimă exportul său în cea mai mare parte pe cereale. Dacă acestea nu și-le poate vinde pe un preț bun, sau de loc, atunci economia ei suferă mult.

Din cele de mai sus vedem, că nu prea sunt mari nădejdi de un târg bun nici în anul acesta din pricina producțiilor îmbelșugate în toate părțile.

Totuși nu trebuie să ne pierdem cumpătul. Dacă guvernul va isbinti să încheie învoaște comerciale cu statele cu care e în târg, atunci suntem asigurați, că vom avea cui vinde produsele noastre agricole. Acesta e rostul învoaștelor comerciale, pentru care se luptă așa de mult conducătorii de azi ai țării noastre.

Un îndrăzneț atac la drumul mare

Luni noaptea în 5 Maiu a. c., s'a petrecut, în apropierea Bucureștilor, un atac tâlhăresc ce a revoltat pe toată lumea. Iată cum a fost:

Principele Valentin Bibescu dase o cină la castelul său din Mogosoaia (aproape de București), la care a invitat printre alții pe dna Szembek, soția ministrului Poloniei la București, dl Cita Davila, ministrul României la Washington (Statele-Unite) și dl Charles Dewey, consilier financiar american în Polonia.

Cam la ora 11 noaptea cei trei oaspeți de mai sus, au plecat cu automobilul spre București. Pe la mijlocul drumului, mașina s'a oprit brusc. Șoferul observase o fanie deacurmezigu drumului. În acelaș moment au apărut din șanț șase figuri omenești, mascate. Unii erau înarmați cu revolve, alții cu carabine.

Cu ermele îndreptate spre cei din automobil i-au făcut să se dea jos. A urmat apoi jaful. Tâlharii le-au luat toți banii și toate lucrurile scumpe ce le aveau asupra lor. Dlui Charles Dewey i-au luat portmoneul (buchelarul) cu 8000 de dolari, dlui ministru Cita Davila câteva zeci de mii de lei, iar contesei Szembek toate inelele și brățările scumpe ce le aveau la ea.

După ce și-au isprăvit tâlhăria, răufăcătorii i au silit pe păgubași să se urce în automobil și să plece. Ajunși în București, dl ministru Cita Davila s'a prezentat numai

decât la prefectura poliției, aducând la cunoștință cele întâmplate. Au început cercetări pentru prinderea tâlharilor. Prefectura poliției din Capitală a instituit un premiu de 100.000 lei pentru celce va descoperi sau va pune poliția pe urmele răufăcătorilor.

Tovărășie minunată...

Ziarele din Capitală vorbesc mereu, de o vreme încoace, despre apropierea ce se pune la cale între minoritatea ungară și bulgară din România. Lucrurile stau astfel: compatrioșii noștri unguri, voind a-și apăra mei bine interesele, au chemat în ajutor pe compatrioșii noștri bulgari, cu cari de altfel sunt înrudiți de aproape (au venit din aceeași patrie și sunt de aceeași rasă, rasa mongolă). Ce treabă mare vor să facă împreună? Sunt ei oare neîndreptățiți în țara noastră? N'au destulă libertate? Sunt prigoniți sau sunt amenințați în existența lor ca popor? Suntem siguri, că în fața crucii, ei înșiși nu ar putea s'o spună asta.

Atunci care ar fi pricina? Poate nădăjduesc să poată lucra uniți mai bine, în contra intereselor statului român, pe care mulți din ei îl urăsc din edâncul sufletului lor. Asta o credem mai ușor. Ei și în timpul războiului au luptat împreună contra țării noastre. Acum și-au reamintit de vechea tovărășie și vor să o reinvie. Numai cât pe această cale nu vor putea ajunge departe. Nici noi nu dormim.

Serisoare din Maramureș

Sighet, la 13 Maiu 1930

Domnule Redactor al „Foii Poporului“!

Vă scriu în numele mai multor consăteni abonați la gazeta D-voastră. M'au rugat stăruitor cu toții să vă aduc cele mai calde mulțumiri pentru munca ce o depuneți de atâți ani spre ridicarea poporului nostru. În această privință nici o altă gazetă populară nu are meritele ce le are „Foia Poporului“ din Sibiu. Roadale străduințelor D-voastră se văd astăzi prețutindeni. Și mai ales aici în ținutul nostru, unde lumina binefăcătoare a culturii a pătruns așa de puțin.

Stările din Maramureșul nostru sunt într'adevăr triste. Sărăcia apasă greu asupra populației. Necaxurile și greutățile vieții sunt multe, iar ajutoarele nu ne prea vin. Pe lângă acestea populația mai suferă de o răcoșie: alcoolismul.

Această patimă urâtă și surzinoasă a apucat pe mulți în ghiarele ei și pe zi ce trece le ruinează trupul și sufletul. Puțini bani ce i câștigă, în loc să se hrănească și să se îmbrace mai bine, poporul de aici în mare parte îl dă pe rachiu. Intră omul în cărciuma murdară a jidanului (pentru că cei mai mulți cărciumari din Maramureș sunt jidani) și se tâmpește înghițind „apa necurată“. Aici la noi sunt pe deplin înfrățite cele două năpaste: sărăcia și b.ția.

De aceea spuneam mai sus, că gazeta D-voastră este mântuitoare pentru ținutul nostru. Unde e răspândită „Foia Poporului“, de acolo fug păcatele, fug sărăcia. Această gazetă aduce cu sine un aer de înținerire sufletească, un dor cinstit de muncă, o râvnă pentru înaintare în bunăstare și cultură. E cea mai bună gazetă, pentru îndrumarea poporului nostru.

De aceea am socotit de bine să îndemnăm cu acest prilej pe toți frații noștri din Maramureș să se aboneze pe cât le stă în putință la „Foia Poporului“ din Sibiu. Noi cari le știm necaxurile și neajunsurile, știm de unde le poate veni îndreptarea. Suntem siguri că având în casă această foaie vor găsi în ea un sprijin sufletească de mare preț. Ea le va da mereu îndemnuri pentru o muncă cinstită, le va arăta calea pe care trebuie să pășească orice om vrednic și le va câștiga cunoștințele de cari nu se poate lipsi nimeni în zilele de azi. Fraților, urmați-ne îndemnul! Mai târziu ne veți fi recunoscători. Ion Roman din Sighet, în numele său și alor 6 consăteni de ai lui.

Trăgând cu urechea în dreapta și stânga

Mai anii trecuți, Capitala noastră a fost vizitată de un american din New-York.

Americanul din chestiune era slujbag înalt în țara lui. Oficialitățile române i-au făcut primirea și găzduirea cuvenită, pentru ca vizitatorul străin să se întoarcă cu păreri bune despre noi.

Intr'o zi pela ojină, americanul eși să facă o plimbare prin oraș. Voia să vadă Capitala României Mari. Auzise el de multe ori vorbindu-se despre drăgălășenia Bucureștilor. În cursul acestei plimbări îl întovărăși un funcționar român din ministerul de externe, care cunoștea bine Capitala și limba engleză.

Eșiră amândoi pe Calea Victoriei. În fața Ateneului americanul se opri. Frumoasă clădire, zise el însoțitorului său. „In cât timp se clădește la D-voastră o asemenea clădire?“

Românul nu se aștepta la întrebarea aceasta. De altfel nici nu și mai aducea aminte câtă vreme au durat lucrările la Ateneu. Ce era să răspundă? Se gândi puțin și răspunse într'o doară: „Da, ce să spun, în 16 luni a fost terminat, dacă nu și mai curând“. — „Auleo, răspunse americanul. La noi o dau gata în 8 luni“.

Plecară mai departe. În fața Palatului Regal, americanul se opri din nou. „Dar un palat ca acesta în cât timp se ridică?“ „Cam în 12—13 luni“, răspunse funcționarul român. „Mult, zise americanul. În țara noastră se isprăvește în 6—7 luni“.

Ce era de zis. Românul știa, din auzite și celite, că tehnica americană e neîntrecută, prin urmare li-e cu puțință o asemenea minune.

Ajungând la încrucigarea bulevardului Elisabeta cu Calea Victoriei, ochii străinului fură atreși de simpatica clădire a Cercului Militar. „Destul de drăgăță, șopti el. Dar în câte luni ați clădit o D-voastră?“

La această întrebare cicălitoare, românul se infurie deabinelea. Americanul ajunsese nesuferit. Ce îi trézni prin minte. Hai să-i răspund una și bună. Lvă o înfățișare gravă și se adresă străinului: „Să-ți spun sincer, domnule, aseară am trecut pe aici și nu era nimic. Acum o văd gata“. Poznaș.

Către toți oamenii de bine

Fraților! Faceți, vă rog, o mică socoteală despre cheltuielile pe cari le aveți zilnic cu lucrurile fără de folos. Câți bani dați pe tutun? Câți bani dați pe băuturi spirituoase, cari vă otrăvesc corpul și sufletul? Câte parale cheltuiți pe alte lucruri de nimic, cari nu vă aduc nici un folos?

Toate acestea nu sunt altceva, decât bani aruncați în vânt. E o risipire a sgoniseli voestre trudnice. Pe urma acestora nu trageți nici un folos. Absolut nici unul.

De aceea fiți înțelepți și dacă dați banul vostru dați-l pe lucruri ce sunt un câștig pentru voi. O gazetă bună în casă e cel mai frumos și mai folositor bun pentru orice om cu carte. Ea vă aduce o hrană sufletească neprețuită.

„Foia Poporului“ e în această privință neîntrecută. De zeci de ani ea răspândește razele culturii în sânul poporului nostru. Această gazetă a fost mereu în slujba intereselor obștești, în slujba cinstei și a râvnii spre înaintare.

Au citit-o și o citesc zeci de mii de Români din toate părțile și e îndrăgită de toți oamenii de bine. De aceea gândiți-vă bine pe ce vă dați banii. Orice cheltuielă numai așa are rost, dacă omul primește ceva bun în schimb. Binevoitor.

"PĂSTORUL" societate anonimă comercială și industrială, Poiana, (jud. Sibiu)

CONVOCARE

Domnilor acționari ai societății anonime comerciale și industriale "PĂSTORUL" din Poiana, (jud. Sibiu), se convoacă prin aceasta la

a VI-a adunare generală ordinară

care se va ține în 22 Iunie 1930, orele 3 d. z. în sala cea mare a Hotelului "Ereziu lui Dumitru Șufană" din Poiana, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație, Bilanțul pro 1929 și Raportul Cenzorilor. Darea absolutivului Consiliului de administrație și Cenzori, pe anul de gestiune 1929.
3. Distribuția Profitului net, realizat conform Bilanțului.
4. Fixarea marcelor de prezență pentru anul 1930.
5. Satorirea salariilor funcționarilor.
6. Alegerea alor 4 membri în Consiliul de administrație pe timp de 3 ani, în locul celor cărora le-a expirat mandatul.
7. Alegerea cenzorilor, 5 la număr, cu mandat pe 3 ani și 3 cenzori supleanți pe același termen.
8. Alegerea casarului pe timp de 3 ani.
9. Eventuale propuneri conform statutului.

Consiliul de administrație

N. B. Intrucât în ziua fixată pentru ținerea adunării generale ordinare nu se va intra capitalul recerut de Art. 41 din Statut, adunarea se amână de drept pe 8 zile, adică pe ziua de 29 Iunie 1930, la ora 3 d. m., în același local, când se vor aduce hotărârile valide cu orice capital reprezentat (Art. 41).

În înțelesul Art. 88 și 45 din Statut d-nii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt poțiti a-și depune necondiționat acțiunile și procurile la sediul societății cu 2 ore înainte de deschiderea adunării.

Activa

	Lei b.
Cassa	60.326,83
Escont	966.760,—
Lombard	123.100,—
Imprumuturi hipotecare	1.593.607,—
Obligațiuni cu caveții	4.878.716,—
Conturi-corente debitoare	3.441.479,—
Conturi speciale	48.000,—
Garanții	5.000,—
Anticipațiuni	290,—

11.117.278,83

Debit

	Lei b.
Interese de Depuneri	880.144,17
Impozite	277.446,—
Marce de prezență	10.320,—
Chirie	7.500,—
Salarii	70.800,—
Interese de reescont	41.665,—
Diverse spese administrative	54.216,—
Profit net	403.875,88

1.745.966,50

Poiana, la 31 Decembrie 1929.

Cassar: Ilie Vonica m. p.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1929

Pasiva

	Lei b.
Capital	1.000.000,—
Fond de rezervă	440.180,—
Scop de binefaceri	442,66
Dividend	4.180,—
Agentură	5.909,—
Depuneri spre fructificare	8.717.845,84
Reescont	370.000,—
Pro-Diversi	53.505,—
Interese transitoare	121.841,—
Profit net	403.875,88

11.117.278,83

Contul Profit și Pierdere

Credit

	Lei b.
Interese de escont	147.347,60
" de lombard	18.250,22
" hipotecare	176.127,40
" de obligațiuni	534.123,02
" de cont-corent	180.980,—
Provizioni	689.138,28

1.745.966,50

Pentru contabilitate: Nicolae Muntean m. p.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ion Vonica m. p., preșdinte
Gheorghe Olariu m. p.
Dumitru Șerb m. p.
Ilie Muntean m. p., vice-pres.
Gheorghe Șufană m. p.
Dumitru Ștoian m. p.
Ion Ghișe m. p.
Dumitru Dăncilă m. p.
Dumitru Bozdog m. p.
Dumitru Dăncilă m. p.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele societății.

Poiana, la 26 Aprilie 1930.

Controlat și aflat în ordine: Al. Odor exp.-cont.

CENZORI:

Gheorghe Bucurenciu m. p., preșdinte
Nicolae Nicoară m. p.
Ioan Simion m. p.
Ilie Mănișu m. p.
Ioan Oprean m. p.

Nr. 6807 port. 1929

11976

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 12749/929 și Nr. G. II. 1292/930 a judecătoriei mixte Sibiu, în favorul reclamant. Dr. Hermann Keintzel, reprez. prin el însuși contra — pentru încasarea creanței de 3500 lei și acc., se fixează termen de licitație pe 28 Maiu 1930, la ora 4 d. m.

la fața locului în Rasovița la locuința urmăritel, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară, 2 cai, 1 vișel, 2 care, fân, mobile de casă și alte obiecte în valoare de 11.800 Lei. În caz de nevoe și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 3500 lei capital, dobânzile cu 15%, socotind din 10 Aprilie 1929, iar speșele până acum stabilite de 2184 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891, § 120.

Sibiu, 3 Aprilie 1930.

Bacu portărel

Nr. 837 port. 1929

11986

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 7749/928 și Nr. G. II. 4286/929 a judecătoriei mixte Sibiu, în favorul reclamantului Maria Liebhardt reprez. prin adv. Dr. H. Keintzel contra — pentru încasarea creanței de 1456 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe

3 Iunie 1930, ora 3 p. m., la fața locului în Sibiu, strada Lupului No. 14, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 1 vacă în valoare de 4.000 lei. În caz de nevoe și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1456 Lei capital, dobânzile cu 10%, socotind din 9 Maiu 1928, iar speșele de până acum stabilite de 961 lei

Intrucât mobilele cari ajung la licitație, ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891, § 120.

Sibiu, 8 Maiu 1930.

Dr. Bacu portărel

Nr. 482 b. port. 1930

11977

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel de pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 18199/1929 și Nr. G. II. 2840/930 a judecătoriei mixte rurale Sibiu, în favorul reclamantului Băncii populare "Suceana" reprez. prin avocatul Dr. Aurel Opris contra — loc. în Șara mare pentru încasarea creanței de 2650 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe 16 Maiu 1930, ora 15^{1/2} p. m., la fața locului în comuna Șara mare sub Nr. 289 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară obiectele sechestrate în proc. verbal No. G. II. 1892/1930 poz. la 5, lepe, cărută, stâlpi și porumb pe telen în valoare de 13.760 lei, în caz de nevoe și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 2650 Lei capital, dobânzile cu 18%, socotind din 15 August 1926 iar speșele până acum stabilite de 2205 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX din 1891, § 120.

Sibiu, la 24 Aprilie 1930.

Kálmán, portărel

Nr. 4355/930

11975

Publicațiune

Se publică spre știința amatorilor că în ziua de 8 Iunie 1930, ora 9 a. m. se va ține licitație publică la Primăria Comunei Hundurbechlu pentru darea în arendă pentru fânețe, pe timp până la 31 Decembrie 1930, a terenului de 15 jugăre depe țărmul com. Hundurbechlu.

Garanția provizorie va fi de 10% din prețul oferit.

Caetul de sarcini se poate vedea la Căzarma Regimentului 90 Inf. Sibiu, la Tabăra de Instrucție Cincul Mare și la Primăria comunei Hundurbechlu.

Comandantul
Reg. 90 Inf.

Concurs

Primăria comunei Șoroștia dă în concurs facerea unui apeduct. Doitorii găsesc informații în fiecare zi în orele oficiale la primăria comunală. Concursul se va ține în ziua de 25 Maiu la ora 10 a. m.

Primăria comunală

11982

Noutăți de Primăvară



STOFE

de mantale de dame
STOFE de pardesie
STOFE de costume

CUPOANE

cu prețuri extraordinar de ieftine

Depozitul de fabrică de postav

GROMEN & HERBERT

5 strada Regina Maria (Glenădlei) 5

11858

Nr. 2080 port. 1929

11980

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. 18569/1928 și Nr. G. II. 10501/1929 a judecătoriei mixte Sibiu, în favorul reclamantului Fritz Plattner reprez. prin el însuși contra — pentru încasarea creanței de 3898 Lei, și acces., se fixează termen de licitație pe

19 Maiu 1930, ora 4 p. m.

la fața locului în comuna Șara-Mare Nr. 467 și Nr. 284 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară, 1 troacă de cement, haine, vase și mobile de casă, în valoare de 6.060 lei. În caz de nevoe și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 3898 lei cap., dobânzile cu 12%, socotind din 1 Octombrie 1928, iar speșele până acum stabilite de 2505 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891, § 120.

Sibiu, la 2 Maiu 1930.

Dr. Bacu portărel

Administrația Județului Sibiu

Nr. 5056/930 A/5.

11989

Concurs suplimentar

Se aduce la cunoștință celor interesați, că termenul concursurilor pentru complectarea posturilor de secretar general al județului și inspectorii județeni publicate în Monitorul județului Nr. 7 și 8/1930 se prelungește până la data de 8 Iunie 1930 până la care dată reflectanții își pot înainta cereri însoțite de actele necesare.

Sibiu, la 12 Maiu 1930.

Preșdinte:

Dr. Coriolan Ștefan

p. Șeful serv.:

N. Șandru

Mulțumită

11979

Subsemnatul Ioan I. Bota din Șinca Veche Jud. Făgăraș, aduc prin prezenta mulțumirile mele Societății de asigurare "Prima Ardeleană" din Sibiu, care mi-a lichidat urgent și culant dauna mea de foc ce am avut-o și îmi fin de datorință a recomanda călduros Societatea de mai sus tuturor acelor cari doresc a-și asigura bunurile lor contra pagubelor.

Ioan Bota